

慈濟行醫路 滋養增長慧命

文／林欣榮 花蓮慈濟醫院院長



時值農曆七月，是孝親月，吉祥月，各地的慈濟人陸續展開孝親祈福活動。而八月十二日來自海外的好消息，感恩證嚴上人過去五十二年來帶領大家在全球做了這麼多愛的付出，榮獲第二十二屆韓國萬海大賞的「萬海和平獎」。

大林與花蓮慈濟醫院的院慶都在八月，各家慈院也彼此慶賀。在十一日，花蓮慈院三十二周年院慶大會上，我們表揚服務滿三十、二十、十年的資深同仁及優良同仁；滿三十年同仁的行列中有郭漢崇副執行長，他在到職後看到上人憂心留才不易，於是向上人口頭約定三十年，想不到三十年轉眼就過去了，在這次大會上又發願再約定三十年，一直為慈濟醫療奉獻心力，令人感佩。

今年度的院慶系列活動，在院慶上有令人感動的個案見證分享，包括來自彰化，參加自體脂肪幹細胞治療腦中風臨床實驗的中醫師魏先生；家居臺南市卻在花蓮慈院泌尿部找出病因並獲治癒的病友陳先生；他們深深的道出對花蓮慈院醫療專業與品質的肯定，陳先生更讚歎郭漢崇醫師救了他們全家人，當西部的家人得知他在花蓮精準診斷出病因的

當下，都感動得流下眼淚。

「品質提升、人才培育」是上人交付給我的兩大任務，我們除了積極提升品質，更大力培育人才，鼓勵年輕醫師支援玉里及關山慈濟醫院，在院慶大會中，我們特別感恩這十多年來前往玉里、關山，守護居民健康的每一位同仁。同仁與志工組成的花蓮慈院合唱團也獻唱〈盤山過嶺〉；之後有揮灑汗水的接力賽及路跑回歸心靈故鄉……整個八月，是非常豐富而充滿意義的院慶月。

配合政府的新南向政策，我們在二〇一六年就於菲律賓黎剎省聖馬刁鎮進行肺結核與狂犬病的防治，並簽署國際醫衛合作協議。八月六日、七日，由我率隊前往菲律賓，分別與聖托斯醫學中心（Cardinal Santos Medical Center）、中華崇仁總醫院（Chinese General Hospital）、菲律賓骨科醫院（Philippine Orthopedic Center）三所醫院簽署合作備忘錄。深入當地才可以看見最深層的需求，我希望這次合作除了配合當地政府衛生政策參與國際醫療推動外，同時加強與三家醫院的醫療人員交流訓練。

中華崇仁總醫院是菲國華人界最好的

醫院，慈濟菲律賓分會執行長李偉嵩師兄還讚歎的說，許久不見的李逢梧先生也特地出席了。李逢梧是菲律賓華僑善舉總會行政總監暨中華崇仁總醫院永遠董事長，李董事長表示，崇仁醫院與慈濟合作協助慈善援助與義診已長達二十多年，感謝這次有機會與花蓮慈院合作，加深雙方的醫療訓練，將先進的醫療專業帶入菲國，還要學習慈濟的醫療人文精神。

這次還特地拜訪了菲律賓兒童醫學中心(Philippine Children's Medical Center)，該中心院長列希昂(Dr. Julius Leccionones)則特別表示，慈濟骨髓資料庫在華人世界具有舉足輕重地位，期待未來與慈濟進行臍帶血、幹細胞移植治療方面的研究合作，甚至借重慈濟的經驗協助菲律賓建立骨髓庫。

這次與三家醫院的簽約，我希望不僅建立雙方提升臨床技術、創新研究的合作計畫，提升醫療品質，特別是骨髓移植、幹細胞治療、中西醫合療、活體肝臟移植、眼科手術、高難度關節矯治等，也期待透過雙方合作備忘錄的簽署，開啟臺灣與菲律賓國際醫療交流。

當然，八月六日晚上，我們把握因緣為菲律賓慈濟志工的健康盡一點力量，所以在馬尼拉區的靜思堂舉辦健康諮詢講座，我主要分享3C預防顧健康(包括腦血管、心臟血管及癌症等高科技健檢)及最新的幹細胞再生醫療及惡性腦瘤標靶新藥的臨床研究，李啟誠主任則談慢性骨髓性白血病與急性淋巴性白血

病的衛教與治療。此行，也接手了兩個國際個案，後續將展開完整的治療計畫。

最後分享一下個人的一小事因緣，在經典雜誌王志宏總監的邀請下撰寫的個人自傳也是在八月出版。書名最後決定是《盤山過嶺》，以四個字簡單涵蓋我這個臺南出身的孩子，到臺北發展，最後盤山過嶺落腳花蓮成為上人的弟子，在從醫的路上開始領受佛法慈悲的歷程。回想二十多年來，在醫療領域的創新路途，這四字也恰可描述我和研究團隊所經歷過的艱難、挫折、突破、喜悅等各種心境。

在神經醫學領域，我算是全球第一個嘗試將自體周邊血幹細胞運用在腦中風治療的臨床試驗，近幾年來，帶領創新研發團隊，也陸續研發以自體脂肪幹細胞治療肝硬化、腦中風的新藥，並完成自體脂肪幹細胞治療肝硬化第一期臨床試驗、自體脂肪幹細胞治療陳舊型腦中風第一期臨床實驗，目前正著手準備進入第二期臨床實驗。另外，治療惡性腦瘤的新藥，目前也已完成四例人體實驗。我熱衷於研發，也感恩有一群夥伴，希望更努力能為許多因腦惡疾而「來不及」的病人找出「來得及」的解藥。

慈濟醫療之愛，跨越語言、種族、宗教信仰，上人說何謂人文，與人類、生命相關的事都是人文，人文如甘露，滋潤大地萬物，最重要的是滋養慧命。我們在慈濟醫學中心，很拚但不是拚掉生命，是在保養好身體健康的同時，不斷增長慧命。🌱